
在2012届毕业典礼上的讲话

院长  郑玉玲

（2012年6月19日）
尊敬的各位老师、尊敬的学生家长们、亲爱的同学们：

大家好！

今天是一个值得纪念的日子，是三喜临门的日子。一喜是国喜，神舟九号飞船升空与天宫一号顺利对接，全国人民为之欢呼雀跃；二喜是校喜，2012届学生经过五年的拼搏，今天顺利毕业，全校师生为之祝贺；三喜是家喜，每一位毕业生的家庭、父母盼望孩子大学毕业的神圣时刻到来，全家为之高兴。今年的毕业典礼学校特邀请了为学生辛苦教书的老师和全力支持学生完成学业的家长参加，共同见证这一美好时刻。此时此刻，我们欢聚一堂，共同回忆美好的大学时光；此时此刻，你们整装待发，将要踏上崭新的人生征程；此情此景，令人激动，令人难忘！
首先，请允许我代表学校党政领导、代表全体教职工向圆满完成学业的3896名本专科生表示热烈的祝贺和美好的祝愿！向为同学们成才倾注心血和汗水的各位老师表示诚挚的感谢！向支持学生顺利完成学业的家长朋友和社会各界人士致以崇高的敬意！

同学们在今天典礼之后，您们将告别母校，分赴各地；你们或继续深造，或走上工作岗位，将为国家和社会做出自己的贡献。这是人生中一个重要里程碑，也是事业上的新起点。值此，作为校长和师姐，我特提几点希望，和同学们共勉。
一、希望同学们要做一个忠于祖国，对社会有用的人

忠于自己的祖国是对每一个人的最基本的要求，忠诚祖国不是抽象的，而是具体的。在这方面是不论职位高低，不论何党何派，不论您生活工作在国内、国外，不论您在何种所有制企业工作，不论战争年代还是和平年代。作为中华儿女，都可以以自己的方式报效祖国。在战争年代，为保家卫国、为国家的领土而抛头颅洒热血，是大家普遍认为的忠诚于祖国的表现。实际上在和平年代，忠于祖国是每时每刻都在我们的行动中体现出来。我个人的理解，勤奋学习、努力工作、恪尽职守，圆满完成自己的本职工作，就是忠于祖国；遵守国家的法律法规、规章制度就是忠于祖国。不贪不占，廉洁自律，不做违法乱纪的事情就是忠于祖国。不形成好抱怨、发牢骚的习性，就是忠于祖国。在国外友人前面，有礼有节，知道自己的言谈举止是在维护国家的形象，就是忠于祖国。同学们做一个忠诚于祖国的人，才是被人尊重的人；做一个对社会有用的人，才是被人高看的人。
二、希望同学们要做一个掌握专业知识技能的人
当今世界，科学技术迅猛发展，科技和人才竞争更加激烈，如果一个人掌握一门专业知识和技能，就有了安生立命、养家糊口的本钱，更是进一步发展的前提和基础。同学们在校期间已经学习并掌握了一门专业知识和技能，但是还要树立终身学习理念，尤其对于我们从事医学职业的人，疾病谱在不断变化，医学领域的研究在不断更新。同学们离开母校后，要在实践中学，不断提高专业知识和技能。在新的工作岗位、新的学习环境中，要向您的同事学、向您的领导学，有时还需要向您的病人学习，处处留心皆学问。进一步充实和丰富自己，提高发展和超越的能力，始终走在时代的前列。同学们做一个有专业技术知识的人，不论社会发生什么变化，才能使自己做最有底气的人。
三、希望同学们要做一个综合素质高、心理健康的人

同学们不仅要有过硬的专业知识，还要有较好的心理素质，要做一个综合素质高、心理健康的人。要公正地看待社会，客观地评价自己，积极进取，尤其在压力、挫折面前要学会调整自己的心态。遇到难事难以解决时，不要轻易放弃，建议同学们工作不要更换太勤，频繁跳槽会使别人不能深入的了解您的水平，您自己的能力也难以发挥。心理是否健康决定了一个人的生活态度。只有心理健康的人，才能珍惜今天的一切，才能真实地热爱社会; 只有心理健康的人，才能保持积极向上的心态，做到乐观自信，荣辱不惊; 只有心理健康的人，才能具有开阔坦荡的胸襟，做到大度包容，达观洒脱；只有心理健康的人，才能懂得珍爱时间和生命，珍爱工作和生活，珍爱亲人和朋友，只有心理健康的人，才能不断强健体格，砥砺意志，锤炼人格，陶冶性情，以豁达的心态直面人生的高潮与低谷，以宽容的性情对待人生的失落与坎坷，始终自信地去成就有意义、有价值、有创造的未来！同学们做一个综合素质高、心理健康的人，才能在复杂的社会环境中，能把握住自己方向的人。
四、希望同学们要做一个兴趣广泛、知识渊博的人

除有专业知识和一技之长外，还要做一个有广泛爱好的人。要会电脑，会外语，会开车，会交流，会一、二种健身运动如太极拳、八段锦、五禽戏，等等。一个人生活着，有所爱，有所好，才能使生活趣味化、生动化、优美化。因为你有所爱好，精神才会有所寄托，心灵才会有所附着，这样的人生才显得充实。 而且，广泛的爱好就像蓄电池一样，平时积累着、沉淀着，一旦我们需要的时候，就可以马上用上；有可能有的知识我们在一生中都用不上，但可能就因为用上一次就能改变你的一生！ 做一个兴趣广泛、知识渊博的人，才能是拥有众多朋友的人。
五、希望同学们要做一个孝敬父母、学会感恩、对家庭负责任的人
亲爱的同学们，其实你们的每一点成长和进步，都离不开父母、老师、同学、朋友、社会的培养、关心和爱护，你们要学会感恩。要感恩你的父母、亲人，他们把你抚养成人，为你付出太多；我最近看到一份材料，让我感动得泪流满面，从2010年5月到现在，河南省活体人体器官移植伦理终审会议上，共审批过亲属间活体肾脏移植手术412例，活体肝脏移植手术1例。让人感动的是亲属间的活体肾脏移植手术，90%以上的是父母把他们的器官移植给了他们有病的儿子或女儿。父母亲不仅把儿女千辛万苦地养育成人，在儿女有病时，他们还把自己身体最重要的器官肾脏或肝脏摘下来给了孩子，缩短他们的生命来延长孩子的生命，这种父母的恩情，不论孩子怎么样报答，都是微不足道的。而父母对儿女的要求，又是很少很少的。被我国尊为儒家经典、在国内外影响巨大的五经之首《诗经》中写道：“孝子不匮、永赐尔类”。意思是孝顺父母，不论用什么方法也无法报答父母亲的恩情，并且要把这种孝道影响自己的同类，同时孝顺父母还会得到上天的赐福。所以，不论工作多忙，都要及时给父母亲打个电话，在逢年过节时，都要尽量回家看望父母。“常回家看看”这段歌词写得很好，我希望同学们都会唱会背，而且都能够做到。同学们能做到吗？要感恩你的老师，他们传给你们知识和做人的道理，父母给了您生命，而老师教给了您生存的技巧和本领，老师对您们倾注了大量心血和汗水；要感恩你的同学，同学之间的友情是纯洁的、是最值得珍惜的，因为没有任何功利的目的；要感恩你的同事和朋友，多设身处地为别人想想，关心、帮助别人，你将有更多的朋友，也会得到更多人的帮助；要感恩社会，做一个善良的人，帮助人生道路上很多需要帮助的人；要感恩你的母校，在这里，你度过了人生成长的最重要的岁月，在这里，你学到了知识，得到了能力培养与锻炼。同学们，毕业之后很快就要成家立业，我非常希望同学们都要做一个对家庭负责任的人。过日子比树叶还稠，过日子就难免磕磕碰碰，这就是生活，成家后就要互相尊重、互敬互爱，不要见异思迁，不要轻言分离，家庭的和睦也是你事业成功的基础。同学们做一个孝敬父母、会感恩的人，才能赢得大家对你的赞扬；做一个对家庭负责任的人，才能赢得更多的人对你的信任。
六、希望同学们要做一个会生活、有品位的人
同学们要外树形象，内强素质，不仅工作要做好，还要规划好自己的美好生活！一个男性，不一定魁梧，但一定要有品位；一个有品位的男性才是最伟岸的帅哥。目前流行的女孩追求的男孩的标准是：高富帅。我感到那是外在的一种现象。我对男孩的高富帅有一个新的解释：高，应该是道德品质高尚。富，应该是知识渊博，精神富有。帅，应该是处理事情潇洒自如，有礼有节。我感到河南中医学院的女孩子应该追求这样的高富帅，而不是仅仅个子高、家庭富有、长得帅。女同学们同意我这个观点吗？一个女性，不一定漂亮，但一定要有品位；一个有品位的女性才是最有气质的女性。目前流行男孩追求女孩的标准是白富美。我也感到那是一种外在的现象。我很欣赏另外一种说法，那就是素、清、纯。素：是素质高；清，是优雅得体而不是清高；纯，是身心纯洁。无论是男还是女，有品位的人要有独特的个性，个性的彰显与众不同；这样的人对自己有清醒的认识，了解自己的不足，懂得如何用得体的服装、良好的言谈举止，让自己始终保持清爽宜人的气质和向上的力量。有品位的人应松弛有度，懂得追求事业与享受生活并重；事业虽然是人生的重要追求，但有品位的人却是让工作成为提升生活质量的一种方式。总之，不论男同学、女同学，我希望你们在毕业走向社会和成家立业之后，你们都能上得厅堂、下得厨房，讲究衣食住行，讲究言谈举止，做一个会生活、有内涵、优雅、有品位的人，这才是大家最喜欢的人，也是最有人缘的人。
同学们，你们在河南中医学院度过了专业学习的摇篮时代，校园内留下了你们不断前进的足迹，学子与母校、同学与老师、同学与同学建立了真挚的情谊。毕业典礼之后，同学们就要告别母校，奔赴祖国的四面八方。当你们用手中的相机，记录下这难忘的场景，能够留下的是鲜花、笑脸与肃穆的学位服；但更多的东西无法在相机中保存，需要我们永远印刻在心中。今天你们告别母校，希望你们不改拳拳学子之心，一如既往，关心学校，保持和母校的密切联系，为母校的兴旺发展做出新贡献。母校就像母亲，她忘不了你们；老师也惦记着你们，时刻关心着你们的进步和成长，我们愿意做你们坚强的后盾。如果有什么困难需要母校帮助的，我们一定会竭尽全力为大家排忧解难！

同学们，我们建校53年来，为社会培养了近4万多名优秀人才，他们分布在全国各地及世界上10多个国家，毕业生中涌现出一批在全国有重要影响的科学家、企业家、管理专家。如在军事医学科学院工作，目前为副军职研究员的王升启，是我校79级校友、曾任哈佛大学研究员的刘延泽是我校77级校友，全国名老中医专家张磊、门成福是我校58级校友，现任国家中医药管理局的马建中副局长是我校77级校友，任中编办国家事业单位登记管理局的李松武局长是我校77级校友，目前任广东省知识产权局党组书记、副局长的马宪民是我校79级校友，目前任河南大学党委常务副书记的梁晓夏是我校78级校友，任广东医学院副院长的郑学宝是我校82级校友，目前任郑州市人民政府副市长的朱是西是我校85级校友，任十届、十一届全国人大代表、河南羚锐制药股份有限公司董事长的熊维政是我校75级校友。他们在各自的岗位上发挥着积极的作用，为人民的卫生保健事业做出了应有贡献，为母校赢得了荣誉。我更希望在座的同学们努力奋斗，有所作为；希望同学们之中，能出一批名校友，为母校增光添彩！同学们能做到吗？ 

同学们，几年大学生活结束了，新的起跑线又在你们的脚下。当代著名作家柳青说：“人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步。特别是当年青的时候。”我希望同学们在毕业进入社会后，都能走好人生转折的重要几步。我坚信，你们一定无愧于老师的培养，无愧于母校的期盼，在各自的岗位上，创造出辉煌的业绩！你们取得的每一个进步，每一项成果，母校都会为你们喝彩！到那时，我希望同学们会说，老师，我没辜负您的期望，我尽力了，奋斗了，我的青春无悔！

“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”。衷心祝愿同学们在新的人生征程中，一帆风顺、鹏程万里！

谢谢！
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